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Bitte vermerken Sie zu Klausurbeginn auf der Aufgabenstellung deutlich lesbar
IThren Namen sowie Ihre Matrikelnummer.

Die Klausur besteht aus 5 Kurzfragen (je 4 Punkte), die jeweils in Stichpunkten zu
beantworten sind und aus zwei offenen Fragen (je 30 Punkte), von denen genau eine

Zu bearbeiten ist.

Hinweise:
> Die Ergebnisse sind gegebenenfalls auf zwei Nachkommastellen zu runden.
» Das Losen der Klausurheftung ist untersagt.

» Die Aufgabenstellung ist am Ende der Klausur mit abzugeben.

Sie koénnen daher maximal 50 Punkte erzielen. Mit dem Erreichen einer Mindestpunkt-

zahl von 25 Punkten gilt die Klausur als bestanden.

Viel Erfolg!
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1. Kurzfragen:

a) Grenzen Sie Anzahl- und Disparititsaspekt beziiglich der Konzentration eines

Marktes gegeneinander ab.

b) Zwei Unternchmen bieten jeweils am entgegengesetzien Ende einer
FinkaufsstraBe (Linge = 1) ein sachlich homogenes Gut an, wobel die
(konstanten und identischen) Grenzkosten der Produktion mit ¢ beschrieben
seien. Zudem seien die Konsumenten gleichméfig entlang der Strafle verteilt.
Leiten Sie allgemein die Nachfrage beider Unternchmen her, falls den
Konsumenten lineare Transportkosten in Hohe von ¢ entstehen, sobald ihr

eigener Standort nicht dem linken bzw. rechten Strallenende entspricht.
¢) Benennen Sie je zwei (mdgliche) Vor- und Nachteile vertikaler Integration.

d) Benennen Sie je zwei (mdgliche) Vor- und Nachteile die sich im Rahmen des

Umbrella-Pricing aus Sicht des Marktfiihrers ergeben kénnen.

e) Grenzen Sie die Begriffe effektive und potenzielle Wettbewerbsintensitit im

Sinne von Kantzenbach gegeneinander ab.

2. Unterstellen Sie einen Markt mit zwei gleichgroflen Unternehmen, die beide iiber eine
identische Produktionstechnologie verfiigen. Nehmen Sie ferner an, dass beide Unter-
nehmen in ihrem Betriebsoptimum agieren und zurzeit Nullgewinne realisieren.

[Hinweis: Eine formale Herleitung ist in keiner Teilaufgabe norwendig].

a) Nennen Sie Moglichkeiten flir die Unternehmen, die Nullgewinn-Situation zu
tiberwinden.

b) Gehen Sie nun von einer ,Kampfpreisstrategie” des Unternehmens 1 aus.

i) Erldutern Sie unter Zuhilfenahme einer geeigneten Grafik sowie notwendiger
Variablen die Strategie des Predatory Pricing. '

it) Erldutern Sie ferner das zu erwartende Verhalten von Unternehmen 2 sowie die fiir
den Erfolg einer solchen ,Kampfpreisstrategie’ notwendigen Voraussetzungen.

iii) Diskutieren Sie die Wohlfahrtswirkungen einer solchen ,Kampfpreisstrategie’.
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3. Betrachtet wird ein Markt mit cinem dominierenden Unternehmen (Teilmonopolist),
welcher sich in Periode t = 0 einer Nachfrage von Q(P)=720-16P gegeniibersicht.

Dabei ist Q=Zqj der i=1,...,n aktiven Unternehmen am Markt. Die (konstanten)
i=1 :

Grenzkosten des TM betragen: GK'™ =2. Potenzielle Newcomer haben als kleine

Unternehmen einen Kostennachteil, ihre (konstanten) Grenzkosten betragen: GK*" =3.

a) Welche Menge miisste der Teilmonopollist anbieten, damit kein Marktzutritt erfolgt.
Wie hoch wire das korrespondierende Preisnivean und welchen Gewinn wiirde der
Teilmonopolist realisieren? [Hinweis: Bestimmen Sie zundchst die Reaktionstkt. des
potenziellen Newcomers in Abhingigkeit der Angebotsmenge des Teilmonopolisten]

b) Welchen Gewinn wiirde der Teilmonopolist in der ersten Periode realisieren, wenn er
einen potenziellen Markteintritt vollstindig ignoriert und nur seinen kurzfristigen

Gewinn maximiert?

¢) Hitte das in Aufgabenteil b) unterstellte Verhalten des Teilmonopolisten den Eintritt
eines Newcomers zur Folge? Falls ja, mit welcher Menge? Bestimmen Sie zudem die
entsprechenden Gewinne beider Marktteilnehmer.

d) Inwieweit wiirden die Konsumenten von einem Markteintritt eines Newcomers
profitieren? Bestimmen Sie hierzu die Veridnderung der Konsumentenrente ausgehend
von Aufgabenteil c).



